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ANALIZA BONITETA I KREDITNE SPOSOBNOSTI PREDUZEĆA 

Postoje različiti pristupi ocjeni boniteta preduzeća, zavisno od toga da li se ta ocjena odnosi samo na 
analizu pokazatelja koji potvrđuju da je preduzeće siguran dužnik, ili na indikatore koji potvrđuju položaj 
preduzeća na tržištu, ukazuju na njegovu perspektivu poslovnog razvoja i poslovnu orjentaciju. Drugim 
riječima bonitet preduzeća ima svoj uži i širi smisao. 

Bonitet potiče od latinske riječi ”bonus”, koja znači dobar i predstavlja skup osobina jednog subjekta koji 
ga čine dobrim i sigurnim dužnikom. U ”Ekonomskoj enciklopediji” se bonitetu posvjećuje veća pažnja i 
pravi detaljnija razlika između boniteta preduzeća i boniteta banke. Ovdje se pod pojmom boniteta 
podrazumijeva formalno i materijalno svojstvo subjekta koje ga čini sigurnim dužnikom, bilo da je riječ o 
banci u koju se ulažu sredstva, bilo da je riječ o preduzeću kome se daje kredit, ili koje se priprema za 
emitovanje HOV. U užem smislu bonitet izražava kreditnu sposobnost i likvidnost firme, a u širem smislu 
njegovu ukupnu poziciju - organizacionu, kadrovsku i materijalno - finansijsku konstituciju, poziciju na 
tržištu, poslovnu reputaciju,razvojne programe i poslovnu perspektivu, a otuda i kreditnu sposobnost i 
likvidnost.1 

Bonitet preduzeća ne može se izjednačiti sa njegovom likvidnošću. Neko preduzeće može biti nelikvidno 
u određenom vremenskom periodu a da se pri tome izvedu pozitivne ocjene o njegovom bonitetu. Stoga 
ne čudi činjenica da se u privrednoj praksi prave česte greške, koje se ogledaju u svođenju ocjene 
boniteta na analizu mogućnosti zaduženja preduzeća i analizu stepena pokrića zaduženja nepokretnom 
imovinom, potraživanjima, pokretnim stvarima ili nekim oblikom jemstva. Otuda, bonitet preduzeća uvijek 
obuhvata mogućnost realizacije preduzeća, stepen naplativosti njegovih potraživanja, sigurnost plasmana 
u to preduzeće, njegovu kreditnu sposobnost, ali i dosta širu dimenziju kojoj treba dati značajniju pažnju. 

Na bonitet preduzeća značajan uticaj imaju i kvalitet i realnost razvojnih programa, stepen iskorišćenja 
kapaciteta, nivo produktivnosti rada, kvalitet investicionih programa, razvijenost poslovnih funkcija i 
slično.2 

Utvrđivanje boniteta preduzeća uvijek predhodi donošenju neke značajne poslovne odluke samog 
preduzeća ili njegovih komitenata. Utvrđivanje boniteta pretpostavlja neke normalne tržišne uslove 
privređivanja i normalan privredni ambijent. U uslovima tržišnih nestabilnosti i privrednih poremećaja 
potrebno je naći nove principe i kriterijume na bazi kojih je moguće vršiti vrednovanje primjereno novim 
uslovima. U takvim uslovima neophodno je naći i definisati tz. ” reprezentativno preduzeće” koje će 
poslužiti kao osnov za definisanje kriterijuma i metodologije za ocjenu boniteta preduzeća. 

Iako na prvi pogled organizaciona struktura preduzeća nema veliku važnost (naročito ako se posmatra 
uži koncept boniteta), ona ima i te kako veliki značaj pri ocjeni boniteta preduzeća. Preduzeće 
posmatrano kao cjelina sastoji se od više organizacionih djelova, koji mogu predstavljati profitne centre i 
mjesta troškova. Sagledavanje uspješnosti poslovanja za svaki od tih organizacionih djelova je u funkciji 
ukupne ocjene boniteta preduzeća kao cjeline. 



Bonitet preduzeća je značajna determinanta u procesu vlasničkog prestrukturiranja preduzeća, naročito 
tamo gdje se primjenjuje emitovanje ”eksternih” akcija. Smanjivanje boniteta preduzeća, ovdje bi vodilo 
direktnom smanjenju cijene emitovanih HOV. Analiza boniteta iz tog razloga doprinosi objektivnoj 
valorizaciji preduzeća na finansijskom tržištu. 
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